

“新春第一会”吹响高质量发展冲锋号

——全市高水平开放暨高质量招商引资大会侧记

□牡丹晚报全媒体记者 武霈

一年春作首，万事行为先。2月19日的市委党校大礼堂内，暖意涌动，气氛热烈。全市高水平开放暨高质量招商引资大会在这里隆重召开，大张旗鼓、旗帜鲜明表彰担当者、干事者，激励先进，激发斗志，着力营造跨越赶超的浓烈氛围。同时，审视当下，谋划未来，发出深化大开放、拓展大招商的动员令，号召全市上下抢抓机遇，勇毅前行，以龙腾虎跃的干劲和闯劲，坚定不移强工业、抓招商、促开放，奋力夺取首季“开门红”，为菏泽高质量发展注入持久强劲动力。

这是一场“聚共识、强信心”的大会

发展目标在这里汇聚，智慧力量在这里迸发。此次会议会期半天，时间虽短，但规模罕见、“含金量”很高，不仅是对过去一年辛勤工作的总结，也是对新一年的展望和期许，可谓开篇定调，发出菏泽高质量发展的新春动员令，更释放出一个重要信号：将“开放”和“招商”作为主题，为加快高质量发展积蓄能量、厚植未来。

开放和招商，是实现经济快速发展的关键支撑。随着新一轮突破菏泽、鲁西崛起战略的深入推进，菏泽发展各类优势加速汇聚，开放和招商正面临历史性战略机遇。2023年，全市对外开放、招商引资工作呈现企稳、向好、上升态势。货物进出口734亿元、增长14.7%，增幅高于全国、全省14.5个和13个百分点，居全省第5位；利用外资连续两年突破5亿美元，增幅居全省第5位；主要领导带队赴长三角、粤港澳、日韩、东南亚、欧洲等，走访国家和城市30余个，与中国500强、世界500强企业深化合作；市县联动开展大型推介活动11次，引进重点产业项目458个，省外资金到位率居全省第2位；过亿元项目落地率超全省平均水平6个百分点；机电及高新技术产品出口、跨境电商进出口占比分别提升4.1个、3.2个百分点；高技术产业外资占比达到52.3%，居全省第2位；新培育外贸实绩企业141家，总数达到1322家，创历史新高……一组组



大会表扬了全市2023年度突出贡献企业、高成长企业、转型升级示范企业和招商引资优秀引荐人。

数据显示，我市开放步伐更加坚实，开放成效更加显著，开放信心也更加坚定。

手捧沉甸甸的奖牌，山东康沃控股有限公司董事长胡庆松欣喜地说：“实践证明，投资菏泽是我们正确的选择，我们将以本次会议为契机，借菏泽的政策东风，加快实现从‘地方支柱’到‘行业领军’的升级，全力打造成为全球最具竞争力的船电动力品牌。”

这是一场“明方向、比决心”的大会

新的一年，站在新的起点上，菏泽将以再出发的新姿态，围绕五个“聚焦聚力”，着力提升高水平开放、高质量招商的成效和水平，全面兴起抓招商、促开放热潮，加快汇聚高质量发展的磅礴动能。

——聚焦聚力强基固本，打好工业经济的“主动仗”。以科技创新为引领，推动人才链、教育链、产业链、创新链融合发展；以绿色转型为方向，抓好降碳减排、绿色化改造、资源节约集约利用，不断提升高质量发展成色；以技术改造为路径，激活传统产业发展的“一池春水”。

——聚焦聚力增强后劲，全力掀起招大引强的“新攻势”。在项目招引上，逐“新”而行、向“高”而攀、择“优”而取，把重点放到新兴产业上，瞄准“国字号”“央字头”和“500强”企业，重点引来“金凤凰”，不能“捡到篮子里都是菜”；在创新招商方式方

法上，聚焦链式招商、资本招商、以商招商，既要推动项目“链上开花”，又要善用各类产业基金，积极吸引各类社会资本来菏投资，同时积极链接资源、广结人脉，编织好招商信息网，把广大乡贤、菏商的“朋友圈”变成“招商圈”；在项目投产达效上，突出“快”字，搞好全方位服务，落实好“要素跟着项目走”机制，确保招得来、落得下、发展好。

——聚焦聚力主体培育，筑牢经济发展的“硬支撑”。深入开展高质量市场主体、优质企业培育行动，鼓励龙头企业提升实力、做大做强，持续完善优质中小企业培育库，形成大中小企业共荣共生的“雨林式”生态格局；坚持“走出去”和“请进来”相结合，帮助企业家更好更快成长，加强企业家队伍建设；建立现代企业制度，切实提高企业管理的科学化、现代化水平。

——聚焦聚力内畅外联，构筑内陆开放“新高地”。持续优化进出口结构，鼓励企业开拓俄罗斯、中亚等新兴市场，加快推进传统外贸企业转型跨境电商步伐，不断推动外贸提质增量；利用好港澳山东周、新加坡山东周等对外交流平台，招引更多外资项目，提升使用外资实效；不断健全完善立体交通体系，畅通开放互连通道；突出经济开发区对外开放“主战场”地位，建强做优平台载体。

——聚焦聚力优化服务，塑造创业兴业的“好生

态”。树牢“法无禁止即可为”理念，打造公平正义的法治环境；按照“能放则放、能优则优、能快则快”的原则，打造高效透明的政务环境；用心用情当好“店小二”，打造诚信守诺的社会环境。

“新春第一会”为全市经济发展描绘了奋进蓝图、明确了发展方向，让与会人员倍受鼓舞、倍感振奋、倍增信心。市商务局局长、市招商服务中心党组书记尹慧萍表示，这次高规格大会，向全市发出了高水平开放、高质量招商引资再上新台阶的集结令，全市商务系统将深刻领悟党中央、省委、市委对外部形势的科学判断，准确把握机遇和挑战，树牢大开放思维、构筑大开放通道、建强大开放载体，实干攻坚，奋楫向前。

这是一场“谈思路、分享经验”的大会

新征程有新追求，新年有新气象。全市高水平开放暨高质量招商引资大会极大鼓舞了干部、企业的信心和决心，不少县区委书记、市直部门负责人和企业感触颇深，他们谈发展思路、分享经验、交流做法。

“鄄城县聚焦聚力创新机制体制、转变政府职能、提升服务质效三个关键，持之以恒开展营商环境创新提升行动，有效推动了县域经济高质量发展。”鄄城县委书记孙伟在交流经验时表示。

鄄城县在制度集成创新

上下功夫，打造“有呼必应”服务品牌，实行“固巢养凤”招商机制，构建“协同畅通”产业布局，让企业投资更加放心。在转变政府职能上下功夫，大力推进政务服务“县乡通办”，52个政务服务事项赋权镇街办理，打造“审批事项少、办事效率高、服务质量优”的政务环境，让企业经营更省心。同时，在提升服务质效上下功夫，深入开展优化营商环境“暖心行动”，帮助小微企业解决资金、土地、税务等难点问题，让企业发展更安心。

“这次大会，吹响了新的一年推动工业经济高质量发展的进军号，我们将紧紧围绕‘推进新型工业化’这条主线，细化分解《工业经济‘强基固本、提质增效’三年行动计划》2024年度工作任务。”市工业和信息化局党组书记张体信说，下一步，工信部门将聚力抓好工业经济运行、重点产业“链长制”、传统产业转型升级、新兴产业培育壮大、优质企业培育、数实融合赋能、企业家队伍建设、化工园区提升改造等八个方面的工作。

“要树牢‘法无禁止即可为’理念，只要合规合法，就鼓励企业放手去干，让企业轻装上阵。”

“要用心用情当好‘店小二’，真心实意为企业办实事、解难题。”

“要保持‘逢山开路、遇水架桥’的攻坚劲。”

“要签订‘板子能打到具体人身上’的责任状。”

……

大会上金句频出，企业家们真切感受到全市上下加快推进高水平开放、高质量招商的决心和信心。

会场上，山东二叶制药有限公司总经理唐鹤鸣边听边记，精神振奋。“这次大会让我信心倍增，新的一年，我们将抢抓发展机遇，加快建成特色化、专业化、现代化的药品研发生产企业，打造全国品种最多、规格最全的抗感染生产基地，为菏泽突破发展、后来居上贡献更大力量。”唐鹤鸣表示

每一个春天，都承载着希望与梦想。高水平、高质量，将是菏泽一以贯之的坚定答案，让我们以“起步就是冲刺、开局就是决战”的姿态，向着春天即刻出发。